



天下商帮 共创华商

○ 伍继延

由于商品经济的发展，明清时期商人队伍日渐壮大，竞争日益激烈。商人利用天然的乡里、宗族关系联系起来，互相支持，和衷共济，历史上的十大商帮就在这一特定经济和社会背景下应运而生了。改革开放以来，中国又兴起了所谓新十大商帮。

值此中国地域新商帮发展高速迭起之际，木萱子发表《晋商之死》一书，历数历史上晋商官商勾结、组织方式疑似黑社会等若干罪状，并对新晋商现象提出了无情的批评：目前的“晋商热”是一种运动般的急功近利式运作，新晋商没有生存与发展的基础与环境。

的确，按照现代商会应该是市场经济的组织者、和谐社会的建设者和民主政治的参与者这三方面来对照，我们现在一哄而起的地域商会，有几家符合要求？

改革开放以来，湖湘子弟开始顺应市场经济

大潮，在经商办企业上不断取得成就。2003年开始起步的异地湖南商会，代表着湖湘文化自觉转型的新成就；2007年成功召开的首届湘商大会，标志着在汹涌澎湃的经济全球化浪潮中，湖湘文化的价值取向已悄然升华，湖南人才群体正在迅速扩展，湘商已悄然崛起登上历史舞台。《湘商宣言》庄严宣示：崛起湘商，星火燎原，合作共赢，经营天下，定当创造湖湘文化的新荣光！

湘商最重要的资本是湖湘文化，是湖湘文化所赋予的心忧天下的责任意识、敢为人先的创新精神、经世致用的务实风格、兼容并蓄的开放心态和实事求是的诚信作风。

而湖湘文化从来就是一种天下的文化。就像历史上的湘军在完成保卫家乡的任务后转型为天下的湘军，在努力发展湖南经济和推动湖湘文化第三次崛起的同时，湘商自觉迎接经济全球化的挑战，开始主动融入，成为经营天下的“天下湘商”。

2009年5月28日，在中国第一古商城洪江隆重举行“2009湘商寻祖”活动时，我们专门开辟了中华商帮文化广场并设立中华商帮文化墙，把历史上的十大商帮和湘商一起并列展示，在充分肯定天下商帮的历史地位和现实作用的同时，开始倡导“天下商帮 共融华商”的理念。

2009年9月28日上午，我发起组织天下华商齐聚韶山、向毛主席敬献花篮的活动。此次活动是湖南经济合作洽谈会暨第三届湘商大会的主题活动之一，参加活动的有传统的晋徽闽粤赣商、新兴的浙苏沪京鲁商、后起的湘商以及港澳台商，主题为“全球华商缅怀开国领袖，中华民族共谋伟大复兴”。

在湘商和其他商帮的代表向毛主席铜像敬献花篮之后，我代表参与敬献花篮的广大华商在毛泽东广场发表了《湘商韶山倡议书》，向全球华



商倡议：

“为继承领袖创业精神，弘扬中华商道文化，应对世界风云变幻，共谋民族伟大复兴，我们倡议：

坚定创造财富的人生梦想，发展产业，造福人民！

坚守商会组织的社会责任，维护市场规范，建设和谐社会！

坚持中华先辈的传统精神，推动中华文化复兴，促进世界和平发展！

在经济全球化的今天，中华大地各大商帮，正在走向新的融合。

中华民族崛起的新途径是振兴经济，中华经济振兴的新标志是华商崛起，中华商帮的新使命是创造和谐天下！

天下华商的崛起，正在引擎中华民族的伟大复兴，也必将为世界经济的发展和世界文化的融合，作出新的、更大的贡献！”

商帮文化的兴起，各种地域商帮文化的融合发展，必将对中华文化的复兴产生深刻影响。放在全球化的时代格局中，不管湘商也好浙商也罢，在把各自的商帮文化建设好的同时，也必须走向一个新的融合，这个融合就是华商的崛起。

农业文明时代渐行渐远，工业化的浪潮汹涌澎湃，在通讯发达、交通方便的今天，依靠传统社会的地域联系和宗法关系建立起来的十大商帮，已失去生存的土壤而日渐衰亡；经济全球化的迅猛扩张，网络时代的无限沟通，使国际市场日益统一、地球村逐步成为现实，也让建立在各地域文化基础上的所谓新十大商帮，面临未来向何处去的严峻挑战。

广大商帮在完成复兴地域文化、促进家乡发展的同时，应该直面全球化时代国家与国家之间的世界竞争，在更广泛的基础上抱团发展，为复兴中华文化和发展中国经济这个更根本的目标而奋斗。

“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。”

2009年11月10日，中共福建省委统战部组织“闽商题材电视剧题材取向座谈会”。2009年11月11日上午的会议由对闽商和闽商文化颇有研

究的福建省政协副主席、省委统战部部长张燮飞主持，统战部常务副部长翁卡，统战部副部长、福建省工商联党组书记张剑珍等主要负责人与福州大学闽商文化研究院院长苏文菁教授等专家出席。

的确，无论是深受闽文化影响的南宋永嘉学派“以利和义，不以义抑利”的思想，还是明末郑氏家族成功抵御荷兰帝国的全球化扩张收复台湾之事功，闽商闯荡全球的历史显现出典型的海洋文化特征。

作为海洋文化的闽文化是正在复兴的新中华文化的重要生长点，如果其与中华传统的黄土文化、大河文化成功融合，将使新中华文化在依靠内在基因的基础上，通过创造性的转化更好更快地实现伟大复兴。


2009年12月18日，在“五岳独尊”的泰山脚下举行的“精彩中国 泰山迎春”活动上，我发表了“天下商帮 共创华商”的主题演讲，得到与会的鲁商和有关领导的热烈响应。

黄土文化的杰出代表齐鲁文化，孕育了我国古代最伟大的思想家和教育家孔子。孔子的学术思想博大精深，而历劫不磨、光耀千古者，为其立身行事的修养、伦理道德的规范与经世致用的精神。湖湘文化的集大成者船山先生说：“法备于三王，道著于孔子。”

作为孔夫子的故乡人，鲁商继承了丰厚的历史文化。2009年11月8日召开的首届鲁商大会，倡议全国鲁商“重信义、讲信誉、守信用，加强合作，开拓创新，为中华民族的伟大复兴贡献力量”。

随着现代化所带来的消费主义、生态危机以及社群与道德的破坏，孔子重视社群和伦理道德，重视人的全面发展，重视人与自然和谐相处的观念，为当代华商文化建设提供了宝贵的思想支点。

鲁商继承了丰厚的儒家文化，闽商文化是闽文化的核心载体，湘商文化是湖湘文化的最新发展，优秀的地域商帮文化相互融合，必将为华商和华商文化的形成提供重要的思想基础，推动华商和华商文化的迅速崛起。

华商一旦超越了某一种地域文化的局限，真正形成一种整体的力量后，将是几千年的中华文明在市场经济和全球化条件下的成功转型，必然会对中华文明的发展产生巨大的影响，也将会对世界文明的发展，作出新的、更大的贡献！

（作者为湖南湘商文化投资有限公司董事长、中国杰出湘商评选活动组委会主任。）